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ОТЧЕТ 

За дейността на читалището  през 2018 година 

 

      През  изтеклата година Настоятелството на НЧ„Пробуда-1935г.”кв.Бела вода е 

провело 6 (шест) заседания , на които  е обсъждал; културната програма на 

читалището; репертоарите и изявите,  участието на съставите  във фестивали и изяви 

из страната и чужбина,  разисквани са проблеми по ремонта, ел.захранването в 

читалищните сгради, помещенията и тяхното предназначение, разглеждал е и молби 

на желаещи да се възползват от тях, вземал е решения по подготовка за отделни  

изяви. Регистрираните членове за периода са 173, като от тях 19 са спомагателни.  

     Читалището е работило в организиране и провеждане на разнообразни по 

своята форма дейности. 

     Библиотечна дейност: 

     Читалищната библиотека разполага с 23 803 тома литература.  Получено е 

дарение от 78 броя специализирана литература  и  са отчислени 18 тома литература. 

Библиотеката  предлага периодичен печат. Макар и в ремонт читателите бяха 

обслужвани и техният  брой  е 281. За изтеклия период са направени следните 

библиотечни и информационни услуги на теми: 

 Урок по родолюбие – презентация по повод 170г. от рождението на Васил Левски 

– 05.01.2018г. място библиотеката; 

Честване световния ден на детската книга – запознаване на младите читатели с 

творчеството на британския писател Майн Рид 

 Честване на Международния ден на библиотекаря - отворени врати на 

библиотеката с четения на книги.  

 През миналата година  към читалището са  работели следните форми за 

традиционно изкуство: 

      Сурвакарската група - детска, младежка и възрастни са много атрактивни и 

традиционно силни. Групата наброява над 120 човека. Ръководители на 

сурвакарската група са Александър  Михайлов и Александър Руменов. Редовно 

участват във всички общински изяви.  Сурвакарска магия-запалване на  огън-местна 

сурва; Традиционната за квартала „Сурва”– обхождане на   къщите за здраве; 

Работилница за маски – съвместна инициатива с  културен институт по 

фолклористика; Съвместно с РИМ и дългогодишната събирателна дейност от клуб 

„Народната памет разказва”  бе представена изложба под наслов „Ние сме 

беловодските сурвакари” ; Носители на ЗЛАТНАТА МАСКА от МФМИ-

Перник`2018; Сурвакарската група е изяви в с.Доброславци, обл.Софийска и в 

традиционния празник „Куковден” Бранещи – Румъния. 



 

 

     Фолклорната  група за детски народни  игри и обичаи е изцяло от деца на 

възраст от 3 до 18 години. Те разучават и представят  детски игри , броилки и 

занимания с които техните баби и дядовци са играли, пресъздават приказки и 

легенди. Ръководител на групите за обичаи е Галина Здравкова. 

     Фолклорна група за народни обичаи – възрастни и деца. В групата взимат 

участие 32 човека  на възраст от 3 до 81 години. Те пресъздават различни обичаи и 

занимания от живота и бита на българина. Редовно взимат участие в читалищните 

изяви.                  

По стара българска традиция събота преди Великден  лазарската група обикаля по 

домовете за здраве и берекет, пеят песни,наричат,играят хора. През изтеклата година 

традицията се пресъздаде от 15 лазарки водени от читалищния секретар 

идоброволките към читалището  Елизабет Методиева и Стефка Седевчева.  

Стана традиция, средствата и яйцата, които са събрани от  тях да бъдат 

използвани в общо кварталната изява  „Великденска люлка- писане на яйца”, където 

и деца и възрастни заедно боядисват о различни техники яйца, а после определят в 

състезание  най-силното яйце – бияч. 

       ЖПГ се състои от 7 жени.  В своя репертоар те изпълняват и разучават песни от 

западна България, както и характерните за района граовски песни.   

През изминалатагодина те се изявиха на сцената на в  XІ – ТИ  РЕГИОНАЛЕН ФОЛКЛОРЕН 

СЪБОР „ВИТОШКИ НАПЕВИ ” КЛАДНИЦА ,  където донесоха на читалището два златни 

медала; Взеха участие и в   ТРЕТИ ФОЛКЛОРЕН ФЕСТИВАЛ „БИЛКИТЕ – ДАР  ОТ  

ПРИРОДАТА”в кв.Симеоново гр.София; В традиционният Републикански много жанров 

фестивал на хората с увреждания- кв.Църква участието им донесе също златни отличия 

и плакети. 

   Певческият  дует -  Цветан и Севда Виденови,Теменужка Богданова –хумористка са 

неразделна част от дейността и изявите на читалището и със своите изпълнения и 

изяви непрекъснато дават своя дан за съхраняването на традициите  обичаите.  

    Рок група “100” се състои от 5 участника.Традиционно участва  в  регионални  

и областни изяви. Изнасят благотворителни и самостоятелни концерти по различни 

поводи. Техен ръководител е Станислав Методиев. Репетициите си провеждат на 

сцената в салона, където за съжаление през зимните месеци е много студено и 

неуютно. 

    Тази година поради ремонтни дейности на читалищната сграда Ваканционни 

занимания н ес е провеждаха. 

  След извършеният ремонт и реновиране на читалищната сграда се възобновиха 

репетициите по народни танци. В танцовата формация „Ропа тропа” се провеждат 

редовно два пъти в седмицата репетиции в три възрастови групи, като най – малката 

група е деца от 3 до 5 години. Ръководител и хореограф на танцовата формация е 

Борислав Николов. 

   „ Народната памет разказва” - към читалището има обособена постоянно 

действаща  етнографска сбирка и сбирка от стари документи и снимки из живота на  

жителите от населеното място. Благодарение на него читалището съумя да осъществи 

изложба – ретроспекция на сурвакарската група в РИМ – Перник. 

     „Пенсионерския клуб”, се помещава в старата сграда на читалището. 

Технически причини не позволиха през изтеклата година той да функционира като 



такъв. Беше прекъснато електрозахранването на сградата. Въпреки това за  

възрастното население от квартала макар и малко в сравнение с предишни години се 

организираха и провеждаха различни празници: Бабин ден; Трифон Зарезан; Сирни 

заговезни-„Прочка”; Честване на юбилеи, рожденни дни; Литературни четения; 

Здравни беседи и консултации; Проведени различни презентации на медицински 

продукти.         

       

Макар и през по-голямата си част от годината читалището ни беше в ремонт но то 

не спря своята дейност и е организирало и провело следните местни и традиционни 

празници и изяви: 

Сурвакарска магия-запалване на  огън-местна сурва; Сурва – обхождане на   

къщите за здраве;  

„Трифон Зарезан” – ден на лозаря и ; Отбелязване  170г.  от рождението на Васил 

Левски; Пресъздаване на обичая „Сирни заговезни”;„Работилница за мартенички”, 

съвместно с ДГ№2; „Баба Малта дойде при нас”, където ни гостуваха Дневен център 

за възрастни с. Извор; Ден на Освобождението на България от османско иго – 

презентация; „Младенци”-пресъздаване на обичая и традициите; Благовещение-

„Бегайте  змии и гущери”-пресъздаване на обичая пред жителите на квартала 

съвместно с ДГ№ 2; Лазаров ден-пресъздаване на обичая по къщите ; Отбелязване на 

200 години от рождението на Майн Рид; Честване на световния ден на детската 

книга; Великденски празници – „Приказка без край – писане на яйца; Цветен празник 

– традиционно засаждане на цветя от децата на квартала; Томина неделя – 

традиционния събор на квартала тази година премина под траур от загиналите в 

катастрофата; Гергьовден,който е храмов празник с освещаване на обредни хлябове, 

погачи и курбани за здраве; Честване деня на библиотекаря; Курбан за здраве по 

повод годишнина от голямото земетресение;  

Успение на св.ап.и ев.Йоан  Богослов – курбан за здраве; Традиционния празник 

на тикватапремина под егидата на официалното откриване на новореновираната 

читалищна сграда; Празнуване на Ден на православната християнска младеж и 

семейство; Андреев ден – празник с именяците; „Варвара  вари, Сава пече, Никола 

гости посреща”; Работилница за сурвачки – изработване на сурвачки от родители и 

деца; „Да запалим коледните светлини”; Игнажден – пресъздаване на обичая; „Дядо 

Коледа дойде при нас” – празнична програма за децата от квартала.  

Активно сме участвали и в общински и областни изяви. Ето някои по-значими: 

Участие в организацията на Деня на град Перник ; Организирано посещение на 

театални  постановки . 

Работна среща в НЧ”Хр.Ботев-1940г.”с.Ярджиловци – обмяна на опит между 

НЧ”Просвета-1909г.” гр.Батановци; НЧ”Хр.Ботев 1940г.”с.Ярджиловци; 

НЧ”Пробуда-1935г.”кв.Белавода;НЧ”Пробуда-1937г”  с.Кладница; Участие в 

Регионелен фолклорен събор „Витошки напеви”; Участие в Областна кулинарна 

изложба-конкурс между читалищата. 

През изтеклата година сме участвали  в национални и международни изяви: 

ХХVII  Международен фестивал на маскарадните игри-Перник`2018 –ЗЛАТНА 

МАСКА; „Куковден” Бранещи – Румъния. 

ХII¯ти Републикански фестивал  на хората с увреждания – кв.Църква; 

Участвахме в ХI¯ти Международен фестивал на фолклорната носия – Жеравна, 

Златолист; Църногорски Събор „В сърцето на Граово” 



Включихме се в Европейски дни на наследството в България; 

Традиционно се включваме в Национална кампания „Заедно ще изчистим зоните 

около домовете”  

Читалището ни добре си партнира с различни НПО организации и институции, 

като:  РЕКИЦ;  Дирекция хуманитарни дейности-Община Перник; Бюро по труда-

Перник; Областна администрация; читалища в региона и от страната; 

РБ”Св.Минков”-гр.Перник; ДТ”Боян Дановсски” ; Много добре работим с ДГ № 2 

”Родолюбче”; Фондация „Идея в действие” Съвместно със самодейците от 

читалището и децата от квартала се събират пластмасови капачки , като с 

предаването им  спомагаме за набирането на средства за различни каузи. Добро 

партньорство е създадено  с висши учебни заведения в помощ на студенти. 

Съвместно със студенти по фолклористика и хореография към  Пловдивски  

университет. НПО-та свързани  със социалните дейности-раздаване на помощи на 

социално слаби семейства;  здравни услуги; РИМ; ОДК; ЦИК; РИОСВ; НПО – 

младежка организация. 

През изтеклия период сме реализирали  проект финансиран от Общината 

„Възстановяване на читалище кв. Бела вода” . 

Средствата за ремонтните дейности са 346 000 лв. с ДДС са отпуснати от 

Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към Министерски 

съвет и финансирани от Община Перник 

         Читалището ни разполага с две сгради – нова и стара  на разгърната площ 1 463 

м2  

Стара сграда:  От земетресението е в много лошо състояние.Отцепени колони, 

поддава в следствие на което покрива протече. Там се помещават  работилницата за 

маски , пенсионерски клуб и една от изборните секции. Сградата е без ток. 

В читалищната сграда се помещават детска градина; кметство и съблекалня – 

футболен отбор, който бе възстановен от новия спортен сезон. Съблекалнята е доста 

проблемна, т.к. не се знае на кого е собственост, а в същото време там се ползва ток и 

вода,за  които суми не се знае кой ще възстанови. Отговорника на клуба е проявил и 

своеволие давайки ключ на младежите за ползването му от тях. 

        Привлекли сме спонсорство и дарение ,като:  Интернет доставка и 

поддръжката му; Поддръжка на компютърна и размножителна техника; Озвучаване 

на различни изяви на читалището;  Дарени предмети от бита на населението, части от 

облеклото-към етнографската изложба. 

Читалището ни разполага с една работеща компютърна конфигурация и принтер.  

 

 

 

ЧИТАЛИЩЕН СЕКРЕТАР: 

/Г.Здравкова/ 


